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РЕФЕРАТ 

 
Основні положення викладено на 51 сторінці, містить 8 таблиць та 10 

рисунків. Для написання магістерської роботи було опрацьовано 53 

літературних джерела. 

Перший розділ роботи поглиблено розкриває перспективи та проблеми 

виробництва буряків цукрових. Проведено детальне аналіз досліджень 

вітчизняних та закордонних вчених, з питань оптимізації та удосконалення 

технології вирощування буряків цукрових. У другому розділі розглянуті 

ґрунтово-кліматичних умов господарства в якому закладалися польові 

дослідження, а також приведено методику та схему проведення досліду. 

Третій розділ містить основні результати досліджень особливостей росту та 

розвитку рослин буряків цукрових залежно від гібриду та обробки посівів. У 

четвертому розділі наведено результати такі як урожайність, вміст цукру в 

коренеплодах та вихід його з одиниці площі. Завершальним етапом 

доцільності використання даних гібридів та біостимулятора є економічна 

ефективність вирощування буряків цукрових за різної технології, яка 

приведена у п’ятому розділі. На основі проведених досліджень зроблені 

ґрунтовані висновки та рекомендації виробництву. 

 

БУРЯК ЦУКРОВИЙ, ОБРОБКА ПОСІВІВ, ГІБРИД, ВМІСТ 

ЦУКРУ, УРОЖАЙНІСТЬ, ПРИБУТОК 
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ВСТУП 

Буряки цукрові є однією з головних технічних культур в Україні та 

єдиним джерелом для виробництва необхідного харчового продукту – цукру 

[14]. Проте економічна криза в країні призвела до значного скорочення 

посівних площ, зниження врожайності коренеплодів та падіння виробництва 

сировини для цукру й самого цукру [25]. 

Буряки цукрові вже давно стали традиційною сільськогосподарською 

культурою для нашої країни. Хоча промислове вирощування цієї культури 

має понад двохсотлітню історію, вона залишається справжнім показником 

майстерності та професіоналізму сучасного агронома. Наразі посівні площі 

цукрових буряків в Україні, на жаль, зменшуються. Причин цього явища 

багато, і більшість з них не завжди залежить від самих аграріїв. Аграрії добре 

розуміють, що втрата бурякоцукрової галузі означатиме втрату надії на 

відродження українського села [28].  

Важко переоцінити значення буряків цукрових для економіки нашої 

країни. У нас, як і в більшості країн помірного клімату, ця культура є єдиним 

промисловим джерелом цукру. Крім того, жодна інша польова культура не 

може зрівнятися з буряками цукровими за продуктивністю. Навіть сьогодні 

ця культура вважається досить прибутковою, забезпечуючи суттєвий чистий 

дохід [19].  

Відомо, що у світі цукрові буряки створили потужну промисловість, яка 

забезпечує роботою мільйони людей, і це стосується також нашої країни. 

Тому важливо розвивати вітчизняне буряківництво, запроваджуючи 

інноваційні розробки у технологічний процес вирощування промислових 

цукрових буряків і їх насінників. Однією з таких інновацій є використання 

різних антистресових препаратів на посівах [41].  

Збільшення врожайності сільськогосподарських культур недопустиме 

без покращення елементів технологій вирощування. На сьогодні одним із 

дієвих агротехнічних заходів для підвищення продуктивності цукрових 
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буряків є використання регуляторів росту рослин та антистресантів, які 

використовуються для обробки вегетуючих рослин [20]. 

Актуальність теми. У сучасних агротехнологіях використання 

мікродобрив вже стало невід’ємною частиною технології. Важливою умовою 

є не лише забезпечення рослин необхідною кількістю мікроелементів, а й 

їхня доступність для рослин у правильній формі. Сьогодні проблем із 

пошуком відповідних препаратів немає. Ринок мікродобрив щорічно 

поповнюється десятками нових продуктів, що враховують практично всі 

біологічні потреби рослин, зокрема буряків цукрових. З огляду на це, 

виробництво потребує більш детальних даних про вплив нових 

мікродобривних препаратів на продуктивність і якість коренеплодів буряків 

цукрових, особливо за умов позакореневого внесення на посівах конкретних 

гібридів і в певних ґрунтово-кліматичних умовах. Це дозволить краще 

зрозуміти, як оптимізувати застосування таких препаратів для досягнення 

максимальних результатів. 

Актуальним завданням наукових досліджень є визначення 

закономірностей росту та розвитку рослин для формування максимального 

врожаю коренеплодів з високими технологічними якостями гібридів. Це 

залежить від комплексу агротехнічних факторів, зокрема від впливу обробки 

антистресовими препаратами. Тому і залишається актуальним для 

подальшого вивчення. 

Мета досліджень: Мета роботи полягала у встановлення впливу 

антистресового препарату та особливостей гібриду буряків цукрових на 

зміну продуктивних показників за погодних умов досліджуваного року. В 

результаті визначити економічну ефективність вирощуваних гібридів та на 

основі цього зробити висновки за обробки посівів антистресовим препаратом 

за отриманими результатами обліку. 

Для досягнення цієї мети були наступні завдання, які треба вирішити: 

- встановити вплив досліджуваних факторів на тривалість 

фенологічних фаз буряків цукрових; 
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- дослідити вплив препарату на виживаність рослин під час її 

вегетації; 

- визначити вплив обробки посіві буряків цукрових на формування 

елементів структури врожаю та рівня урожайності; 

- дослідити вплив препарату на цукристість коренеплодів та вихід 

цукру з площі; 

- встановити економічну ефективність застосування препарату на 

обробку посівів за вирощування буряків цукрових. 

Об’єкт досліджень: є процеси росту та розвитку рослин буряків 

цукрових, біометричні показники в досліджуваних гібридів за впливу 

обробки посівів. 

Предмет досліджень: гібриди: Буало та Брін, обробка посівів: Bioforge 

у фазу сходів та у фазу 5 пари листів. 

Методи досліджень: Методологія дослідження перш за все включала в 

себе використання польового методу дослідження, так як він являється 

основним методом з вивчення різних питань по вирощуванню 

сільськогосподарських культур та є максимально наближеним до 

виробничих умов. Також було використано лабораторний метод для 

вимірювання, обчислення та зважування рослин буряків цукрових, також 

статистичний метод для обґрунтування економічної ефективності 

застосованих досліджених факторів. 

Публікації. Наші дослідження були представлені на конференції та 

опубліковано 1 тезу наукових доповідей за темою магістерської роботи. 
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РОЗДІЛ 1 

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ 

 

1.1. Перспективи та проблеми вирощування буряків цукрових 

Вирощування та переробка буряків цукрових у світі, а також в Україні, 

стали невід’ємною частиною життя мільйонів людей. Це стосується і 

науковців, селекціонерів, насіннєводів, переробників і, зрештою, 

сільгоспвиробників, які займаються дослідженнями, виведенням нових 

гібридів, виробництвом якісного насіння, його висівом і вирощуванням 

коренеплодів, які служать високоякісною сировиною для виробництва цукру 

[10, 38]. 

Саме тому буряки цукрові вважаються однією з найважливіших 

технічних культур помірного кліматичного поясу земної кулі. Вони є єдиним 

цукровмістом промислового масштабу регіоні, займаючи значні посівні площі 

[1, 39]. За біологічною продуктивністю фотосинтезу в помірних широтах 

жодна інша культура не може зрівнятися з ними. Основна частина посівних 

площ буряків цукрових зосереджена у великих сільгосппідприємствах і 

агрохолдингах. Це пояснюється тим, що технологія вирощування буряків є 

складною, енерго- та матеріалозатратною. Це справжній високий рівень в 

агрономії, який не кожен агроном може опанувати [31, 46]. 

Буряки цукрові, попри труднощі сільськогосподарського виробництва, 

залишаються досить прибутковою культурою. Бурякоцукрова промисловість 

вже давно є потужним двигуном економіки багатьох країн помірного 

кліматичного поясу, зокрема й України [12, 29]. Щодо продуктивності, жодна 

інша культура не може зрівнятися з буряками, оскільки вони здатні 

сформувати понад 30 т/га сухої речовини, що відповідає до 100 т/га 

коренеплодів і 32–37 т/га гички. Однак, для досягнення такої продуктивності 

рослини буряків засвоюють велику кількість макро- та мікроелементів [24, 35, 

52]. Нестача останніх негативно позначається на продуктивності культури та 

технологічній якостях її коренеплодів [11, 48]. 
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Під час вирощування та переробки буряків цукрових на цукор 

утворюється значна кількість побічних продуктів, зокрема гичка, жом і 

меляса. У більшості бурякосійних господарствах гичка застовується як зелене 

добриво, яке залишається у полі під час викопування коренеплодів. Жом і 

мелясу, що є побічними продуктами бурякоцукрового виробництва, 

застосовують як корм для тварин, для переробки на спирт, для отримання 

біогазу чи дріжджів та для інших цілей [9, 43]. 

До культур, які генерують значний енергетичний потенціал, належать 

буряки цукрові. За урожайності коренеплодів 60 т/га та гички 25 т/га з одного 

гектара можна одержати до 6 000 літрів біоетанолу, 5 000 м³ біогазу, а сумарна 

енергетична ємність біомаси складає понад 180 ГДж/га [31, 50]. 

 

1.2. Формування продуктивності буряків цукрових залежно від 

елементів технології вирощування 

Слід зазначити, що вплив зазначених факторів на продуктивність 

цукрових буряків значною мірою залежить від кліматичних умов, 

застосованих технологічних заходів та термінів їхнього впливу. Тривалі 

дослідження у цьому напрямку дозволяють детальніше обґрунтувати 

агротехнічні заходи, забезпечуючи стабільний урожай коренеплодів понад 60 

т/га та вихід цукру 8–10 т/га [42]. 

У сучасних умовах інтенсифікації буряківництва ваговитим фактором 

підняття продуктивності є комплексне застосування доз мінеральних добрив, 

оптимальної густоти посіву рослин та вибору відповідних гібридів буряків 

цукрових [51]. 

За умов гострого нестачі органічних добрив застосування побічної 

продукції як добрива є ефективним агрохімічним заходом, спроможним 

обумовити високу врожайність сільськогосподарських культур. Ефективність 

альтернативних органо-мінеральних систем удобрення визначається 

інтенсивністю процесів мінералізації органічної речовини у ґрунті, 

збалансованості поживного середовища за макро- і мікроелементами, а також 
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від їх здатності забезпечити рослини необхідними елементами живлення в 

найбільш критичні фази росту та розвитку [50]. 

Буряки цукрові – досить вимоглива культура щодо мінерального 

живлення. Вони вимагають великої кількості поживних речовин та вологи, і в 

умовах посухи схвально реагують на позакореневі підживлення 

мікродобривами. Поєднане внесення органічних та мінеральних добрив має 

всебічний вплив на родючість ґрунту, насичує його органічною речовиною, 

покращує агрономічну структуру ґрунту, знижує непродуктивні втрати вологи 

та створює сприятливе трофічне середовище для ефективного засвоєння 

елементів живлення рослинами [2, 34]. 

Буряки цукрові є однією з продуктивних цукроносних культур, котру все 

частіше вирощують для біоенергетичних цілей. Для отримання високих і 

стабільних урожаїв біосировини, біоетанолу, біогазу та енергії необхідні 

сприятливі умови мінерального живлення, котрі можна забезпечити шляхом 

внесення добрив у ґрунт [3, 45]. 

Незначні обсяги внесення добрив упродовж останніх десятиліть 

призвели до значного зниження родючості ґрунтів, зменшення вмісту гумусу 

та поживних речовин, що викликає додаткові ризики для одержання 

стабільних урожаїв біосировини на ґрунтах, корті зазнали змін та деградації 

[16, 49]. 

При вирощуванні буряків цукрових на біоенергетичні напрями 

важливими є питання впливу добрив на їх біологічну та енергетичну 

продуктивність, а також ефективності альтернативних систем удобрення, 

котрі призначають внесення побічної продукції сільськогосподарських 

культур замість гною, котрого наразі не вистачає. Також необхідно 

враховувати вплив добрив при їх довготривалому застосуванні [4, 37]. 

Формування оптимальної та ефективної системи удобрення буряків 

цукрових дає змогу одержати стабільні врожаї та сприятиме більш широкому 

вирощуванню цієї культури для потреб біоенергетики [5]. 
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Використання мікродобрив є важливою складовою сучасної технології 

вирощування сільськогосподарських культур. Мікроелементи стимулюють 

активність ферментів, збільшують інтенсивність фотосинтезу, сприяють росту 

та розвитку рослин, а також збільшують їхню біологічну продуктивність [23, 

44]. 

Застосування кремнію в посівах буряків цукрових залишається 

недостатньо вивченим питанням. Дослідження, які були проведені в Європі, 

показали, що кремній стимулює синтез вуглеводів, підвищує стійкість стебел 

до вилягання у зернових культур, а також посилює посухостійкість і 

біологічну продуктивність рослин. За позакореневого підживлення буряків 

цукрових кремнієм урожайність коренеплодів та збір цукру порівняно з 

контролем варіантом без кремнію збільшилися на 13,7–15,9 %, а 

технологічний вихід цукру на заводі – на 12,2–15,6 %. Внесення кремнію 

майже не впливало на технологічні якості коренеплодів, спричиняючи лише 

незначне зниження вмісту натрію [6]. 

Позакореневе застосування борних мікродобрив у посівах буряків 

цукрових є досить ефективним. Буряки цукрові чутливі до нестачі бору, і його 

оптимальний вміст сприяє підвищенню продуктивності та стабільності 

врожаїв в умовах довготривалої посухи. Дворазове підживлення бором добре 

впливає на ріст і розвиток рослин, істотно підвищуючи врожайність і 

технологічну якість коренеплодів, а також збільшуючи біологічний вихід 

цукру на 0,4–0,7 т/га. Максимальних показників врожайності та збору цукру 

вдалося досягти за внесення 120–150 мг/га бору разом із азотними добривами 

в дозі 140 кг/га [30]. 

Оптимізація структури сівозмін і системи удобрення є найефективнішим 

способом підвищення продуктивності буряків цукрових [7]. 

Для забезпечення стабільного врожаю буряків цукрових за умов 

гострого дефіциту гною та посушливого клімату необхідно впроваджувати 

альтернативні органо-мінеральні системи удобрення. Вони включають в себе 

використання побічної продукції сільськогосподарських культур як добрива, 
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а за достатнього зволоження – заробляння їх в ґрунт зеленої маси проміжних 

сидеральних культур. Накопичення ґрунтом органічних компонентів сприяє 

утворенню гумусу, стабілізації ґрунтової структури, покращенню його 

поживного і водного режимів, створюючи умови для належного забезпечення 

рослин вологою та поживними речовинами протягом вегетації [18, 49]. 

За умов зростаючої посушливості клімату заходи, спрямовані на 

збереження ґрунтової вологи та оптимізацію поживного режиму, є ключовими 

для досягнення високих і стабільних урожаїв у довгостроковій перспективі. 

Питання сталості вирощування буряків цукрових стають особливо важливими 

за переходу до короткоротаційних сівозмін. У таких умовах, відсутність 

багаторічних бобових трав і мінімальне використання гною потребують 

агрохімічних рішень для підвищення рівня органічної речовини в ґрунті, 

мобілізації елементів живлення, підвищенню запасів вологи, що в сукупності 

створює оптимальні умови для стабільного вирощування буряків цукрових. 

Ефективність таких заходів значною мірою визначатиметься ґрунтово-

кліматичними умовами, що підкреслює актуальність подальших досліджень у 

галузі бурякосіяння [8]. 

Буряки цукрові є культурою з високими вимогами до умов вирощування, 

зокрема, вони потребують нейтральної кислотності ґрунту і високої його 

родючості. Основу їх удобрення складає органо-мінеральна система, проте 

через гостру нестачу гною традиційні методи удобрення стають менш 

доступними, що вимагає пошуку альтернативних джерел органічних добрив 

для підтримки продуктивності даної культури [40]. 

Останні десятиліття відзначилися значним викликом для аграрного 

сектору через підкислення ґрунтів, спричинене браком фінансування на 

проведення вапнування. Сучасні гібриди буряків цукрових усе нерідко 

вирощуються на землях із низьким вмістом кальцію та підвищеною 

кислотністю, що обмежує можливість реалізації їхнього генетичного 

потенціалу. Вапнування стає необхідним агротехнічним заходом для 

підвищення природної та ефективної родючості чорноземів, які є основою 
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ґрунтового покриву Лісостепу і важливими для стабільних високих врожаїв 

сільськогосподарських культур [12]. 

Альтернативне удобрення та вапнування є важливими складовими 

сучасних технологій вирощування буряків цукрових у сівозмінах. Це вимагає 

проведення досліджень для оптимізації доз внесення вапна та розробки 

алгоритму, який забезпечить досягнення сприятливих фізико-хімічних 

властивостей ґрунту і оптимальних умов мінерального живлення рослин [36]. 

Буряки цукрові є однією з найбільш вимогливих культур до умов 

мінерального живлення. Основою їх удобрення є органо-мінеральна система, 

що передбачає внесення великих доз гною – понад 30 т/га, що сприяє 

формуванню високого рівня мінерального живлення рослин під час вегетації 

[13]. 

У таких умовах висока врожайність сільськогосподарських культур 

досягається здебільшого за рахунок мінералізації гумусу та зниження 

загальних запасів елементів живлення в ґрунті. Однак таке виробництво є 

нестабільним і в недалекій перспективі може призвести до зниження 

врожайності сільськогосподарських культур [15]. 

Основою сталого вирощування буряків цукрових можуть бути 

альтернативні органо-мінеральні системи удобрення, в яких застосовуються 

побічна продукція сільськогосподарських культур та зелена маса проміжних 

сидеральних культур. Поєднання цих органічних добрив з оптимальними 

дозами внесення мінеральних добрив дозволяє забезпечити ґрунт великою 

кількістю органічної речовини та створити умови для достатнього 

мінерального живлення, що сприяє отриманню високих врожаїв буряків 

цукрових [40]. 

Однак досягнення високої продуктивності цієї культури неможливе без 

використання високоякісного посівного матеріалу. Вирощування та 

досягнення високих посівних кондицій насіння є надзвичайно складним 

процесом, успіх якого безпосередньо впливає на продуктивність майбутніх 

фабричних посівів буряків цукрових [53]. 
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Сучасні агротехнології зазнали значних змін завдяки численним 

науковим розробкам та інноваційним підходам. Це також стосується процесу 

виробництва гібридного насіння буряків. Технологія його вирощування 

передбачає, окрім стандартних опцій, додаткову обробку садивних 

коренеплодів рістстимулюючими (регуляторами) препаратами перед їх 

висаджуванням [17]. 

На сьогоднішній день буряконасінницьким господарствам надається 

широкий вибір стимуляторів росту. Однак існує недостатньо даних щодо 

їхнього впливу на урожайність насінників буряків цукрових та посівні 

особливостей насіння, особливо після обробки садивних коренеплодів 

регуляторами росту [19].  

Якісний посівний матеріал є основним чинником, що визначає високу 

продуктивність буряків цукрових. Для його отримання необхідні високий 

професіоналізм і досвід у галузі насінництва буряків. Вирощування висадків 

буряків, які служать насіннєвими рослинами культури, включає роботу з 

високоякісним садивним матеріалом, зокрема з маточними коренеплодами 

[15, 43]. 

Сучасна технологія вирощування маточних коренеплодів включено ряд 

оптимізованих елементів, одним із котрий є ефективна система захисту від 

бур’янів. Зазвичай агротехнічних заходів недостатньо для повного контролю 

над бур’янами, тому в посівах сільськогосподарських культур важливим є 

застосування гербіцидів. Ефективність гербіцидів залежить від багатьох 

факторів, серед яких біологічні властивості рослин насінників буряків 

відіграють одну з ключових ролей [50]. 

Проведений аналіз наукових праць як вітчизняних вчених так і 

іноземних, дає змогу в повній мірі оцінити надбання та питання, які 

потурбують подільного вивчення. 
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РОЗДІЛ 2 

УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Ґрунтово-кліматична характеристика місця проведення 

досліджень 

Польові дослідження проводилися упродовж 2024 року на базі ФГ 

«Расавське», яке розташоване в с. Ліщинка Обухівського району Київської 

області в умовах Правобережного Лісостепу України.  

Рельєф полів рівнинний, а ґрунтові води залягають на глибині понад 2–

4 м. Ґрунт дослідної ділянки – сірі-лісовий, і має такі агрохімічні властивості 

(табл. 2.1). 

Таблиця 2.1  

Агрохімічна характеристика ґрунту дослідної ділянки  

Точка 

відбору 
Гумус,% 

Рухомі форми поживних речовин, мг/100 г 

грунту 
рН 

N (л/г) Р2О5 К2О 

(за Мачигіним) 

1 2,22 14,30 6,28 4,52 7,34 

2 3,92 16,82 6,49 8,42 7,43 

3 3,41 17,31 7,89 7,62 7,37 

 

Вміст органічної речовини (гумусу) у шарі 0-30 см варіюється від 2,22 

до 3,92 %, що характеризує ґрунт як малогумусний. Вміст 

легкогідролізованого азоту у цьому шарі змінюється від низького до 

середнього (14,30-17,31 мг/100 г ґрунту). Вміст рухомого фосфору у шарі 0-30 

см дуже високий (6,28-7,89 мг/100 г ґрунту). Вміст рухомого калію в даному 

шарі низький (4,52-8,42 мг/100 г ґрунту). Величина рН ґрунту коливається в 

межах 7,34-7,43 одиниць, що вказує на нейтральну реакцію ґрунтового 

розчину. 

Щільність твердої фази ґрунту збільшуються із глибиною, а загальна 

пористість зменшується: від 55-65 % у орному шарі до 40-45% в ілювіальних 
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горизонтах. Структура сірих лісових ґрунтів є слабо водостійкою, що 

спричиняє їх схильність до запливання та піддає водній ерозії після дощів. Це 

призводить до утворення поверхневої кірки, яка ускладнює проникнення води 

і повітря в орний шар і сприяє інтенсивному випаровуванню вологи. Тип 

водного режиму – періодично промивний, з найбільшим промоканням ґрунту 

навесні, під час сніготанення, і найменшим – влітку. 

Вологоємність сірих лісових ґрунтів у верхньому, орному шарі висока, 

але зменшується з глибиною, що відповідає зміні пористості. Без зрошення 

ґрунти в основному не вологими протягом більшого часу вегетації культур 

періоду, і лише навесні та після рясних опадів досягається польова 

вологоємність. Гігроскопічність ґрунтів збільшується з глибиною, досягаючи 

найбільших значень в ілювіальному горизонті, збагаченому мулом.  

Клімат у районі розміщення господарства є помірноконтинентальним. 

Середньорічна температура повітря варіює в межах 6,6–7,1°С, за відносної 

вологості 88,3 %. За багаторічними даними, середньорічна кількість опадів 

становить 535-550 мм. Поділ опадів за сезонами виглядає наступним чином: 

взимку – 95–105 мм, весною – 115–125 мм, влітку – 190–200 мм і восени – 125-

130 мм. За вегетаційний період надходить близько 65 % опадів від річної 

норми, що складає 320-335 мм, що зазвичай є достатнім для нормального росту 

та розвитку сільськогосподарських культур. 

Останні весняні заморозки в даному регіоні спостерігаємо в першій 

декаді травня, а перші осінні заморозки – в кінці вересня. Зима є 

помірнохолодною з частими відлигами, а сніговий покрив є не стійким. 

Тривалість періоду з температурою понад +5°С становить 211–216 діб, а 

період з температурою понад +10°С – 156–181 діб. 

В середньому за рік в умовах Правобережного Лісостепу на 1 га площі 

надходить 5050 млн ккал ФАР (довжина хвиль 380–710 мкм) з космосу. З цієї 

кількості, за період з сумою температур понад +5°С, надходить 4100 млн ккал, 

а з температурою понад +10°С – 3380 млн ккал/га ФАР. 
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У рік проведення досліджень (2024 р.) метеорологічні умови були в 

основному відповідними для зони Лісостепу, але істотно  відрізнялися по 

місяцім за кількістю опадів і температурним режимом. 

У 2024 р. середня температура повітря за вегетаційний період буряків 

цукрових склала 19,8 °С (рис. 2.1), а опадів випало 325 мм опадів, що на 2,8 °С 

більше та 38 мм менше, порівняно з середньо багаторічними даними (рис. 2.2). 

 

 

Рис. 2.1. Кліматограма: середньодобової температури за 

вегетаційний період буряків цукрових, 2024 рік 

 

Квітень характеризувався температурою повітря на 2,8°С більше за 

середньобагаторічну, а кількість опадів становила 78 мм. Температура повітря 

у травні була вищою на 0,5°С від середньобагаторічної норми, але в опадах 

спостерігали дефіцит випало 15 мм, що на 50 мм менше від багаторічного 

показника. Спостерігали зниження температури повітря, особливо в нічний 

час, що сповільнював ріст рослин буряків цукрових та призводило до розвитку 

хвороб. 
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Червень відзначався надмірною кількістю опадів, що становила 135 мм 

за місяць і перевищувало багаторічний показник на 61 мм, також було висока 

середня температура повітря (+ 21,5°С), що в свою чергу була вище на 2,0°С 

за багаторічні показники. Липень був теплішим на 3,0°С від 

середньобагаторічного показника, з опадами в межах середньобагаторічних 

показників (52 мм) (рис. 2.2).  

 

 

Рис. 2.2. Кліматограма: кількості опадів за вегетаційний період 

буряків цукрових, 2024 рік 

 

У серпні середня температура повітря була на вищою на 2,7°С за 

багаторічний показник з дефіцитом кількістю опадів (24 мм). Вересень місяць 

характеризувався сухою та теплою погодою з середньомісячною 

температурою повітря (20,6°С), а опадів випало на 37 мм менше норми (58 

мм). Період збирання буряків цукрових, у жовтні характеризувався 

сприятливими погодними умовами, то була тепла та без опадів погода, яка 

сприяла вчасному збиранню коренеплодів. 
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2.2. Схема та методика проведення досліджень 

Двохфакторний польовий дослід з вивчення впливу біостимулятора 

продуктивність гібридів буряків цукрових проводили за наступною схемою 

(табл. 2.2). 

Таблиця 2.2 

Схема досліду 

Фактор А: гібрид Фактор В: обробка посівів 

1. Буало 

2. Брін 

1. Контроль (водою) (К); 

2. Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів) (В1); 

3. Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів)+(у фазу 5 пари листів) В2. 

 

Площа посівної ділянки була 108 м2, облікової – 81 м2, повторність – 

чотириразова. Розміщення варіантів – послідовне. Дослідження проводились 

у відповідності з загальноприйнятими методиками польового досліду. 

У досліді проводили наступні обліки, состереження та аналізи: 

- фенологічні спостереження проводились згідно методичних 

рекомендацій за такими фазами (стадіями ВВСН) рослин буряка цукрового: 

поява сходів (ВВСН 10), поява першої, другої і третьої пар листків (ВВСН 11-

13), змикання листків у рядках (ВВСН 19), змикання листків у міжряддях 

(ВВСН 39). Початок кожної фази (стадії) росту й розвитку цукрових буряків 

встановлювали після настання її у 10 % рослин, масову – у 75 % рослин [26]; 

- масу листків та коренеплодів визначали за різних фаз росту та 

розвитку (змикання рослин буряків цукрових у рядках та міжряддях, а також 

у період інтенсивного росту на перші декади серпня і вересня). Рослинні 

зразки відбирали рамковим методом у кожному з двох повторень. Для відбору 

середньої проби використовували метод квартування [27]; 

- облік урожайності коренеплодів здійснювали на облікових 

ділянках із наступним перерахунком на 1 га [26]; 
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- вміст цукрів у коренеплодах буряків цукрових визначали методом 

холодної дигестії за допомогою поляриметра та рефрактометра [27]; 

- технологічний вихід та збір цукру визначали розрахунковим 

методом [26];  

- економічну ефективність вирощування буряків цукрових 

здійснювали на основі фактичних цін на жовтень 2024 року за 

загальноприйнятою методикою та враховували вартість продукції 

(коренеплодів), витрати на 1га, прибуток з 1 га, собівартість 1 т коренеплодів, 

рівень рентабельності. 

 

2.3 Технологія вирощування буряків цукрових у досліді 

Попередником буряків цукрових була пшениця озима. Основний 

обробіток ґрунту – напівпаровий, до якого входило лущення стерні після 

збирання попередника та оранка оборотними плугами. Під основний 

обробіток ґрунту були внесені мінеральні добрива N100P125K175 кг/га д. р. 

(нітроамофоска), а перед сівбою азотні (аміачна селітра) N60 кг/га д. р.  

Сівбу буряків цукрових проводили на глибину 2–3 см з нормою висіву 

насіння 1,2 посівні одиниці на гектар або 6 насінин на погонний метр рядка і 

на кінцеву густоту (120 тис. шт./га).  

Система захисту передбачала застосування препаратів: Бетанал Експерт 

(норма 1 л/га), Голтікс (норма 1 л/га), Еко Ойл Спрей (норма 0,7 л/га). Для 

другого внесення Бельведер Форте (норма 1,3 л/га), Еко Ойл Спрей (норма 0,7 

л/га), Голтікс (норма 1,2 л/га). Для третього і четвертого внесення: Бельведер 

Форте.  

Перед початком механізованого збирання буряків цукрових було 

проведено визначення біологічної врожайності по всіх повтореннях: по 

обліковому рядку відміряли 2,22 м і викопували усі коренеплоди. 
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2.4. Характеристика гібридів буряків цукрових та 

біостримулятора 

Гібрид буряків цукрових Буало. Занесений до Державного реєстру 

сортів рослин, придатних для поширення в Україні в 2021 р., рекомендований 

для поширення у зонах Лісостепу та Полісся. Цукристість – 16,8–19,5 %. 

Придатність гібриду до механізованого збирання – 9 балів. Стійкість до 

цвітушності 9 балів. Стійкість до церкоспорозу 7 балів. Урожайність:   

Лісостеп – 67,7 т/га та Полісся: 60 т/га. 

Гібрид буряків цукрових Брін. Занесений до Державного реєстру сортів 

рослин, придатних для поширення в Україні в 2021 р., рекомендований для 

поширення у зонах Лісостепу та Полісся. Цукристість – 17,7–20,8 %. 

Придатність сорту до механізованого збирання – 8–9 балів. Має стійкість до 

цвітушності 9 балів. Стійкість до церкоспорозу 6–7 балів. Урожайність:   

Лісостеп – 52,9 т/га та Полісся – 61,1 т/га. 

Bioforge (Біофордж), 10 мл – антистресант для підвищення стійкості 

рослин до несприятливих умов, більш швидкого відновлення після 

пошкоджень, посилення росту кореневої системи. Діюча речовина: диформіл 

сечовина (N – 2 %; K2O – 3 %). Стреси навколишнього середовища 

впливають на рослину протягом всього періоду розвитку: приморозки, спека, 

перепади температури, дефіцит або надлишок вологи, висадка чи пересадка 

розсади, внесення ЗЗР тощо. У захисті рослини від стресу та збереженні 

якості вирощеної продукції допоможе антистресовий продукт Bioforge. До 

складу продукту входить антиоксидант диформіл сечовина, що допомагатиме 

ефективному стимулюванню захисних систем рослин на рівні ферментів та 

генів. Даний продукт використовується для широко спектру культур, в тому 

числі і тепличних, протягом всього періоду вегетації (багатократно) або за 

потреби (однократно). 
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РОЗДІЛ 3 

РІСТ І РОЗВИТОК БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗАЛЕЖНО                            

ВІД ОБРОБКИ ПОСІВІВ 

3.1. Фенологічні фази росту та розвитку буряку цукрового залежно 

від гібриду та обробки посівів 

За оптимальних умов вирощування буряків цукрових обумовлюється, як 

правило, дворічним циклом розвитку з одноразовим формування насіння 

вкінці другого року життя. Але трапляються випадки, коли в перший рік 

життя, спостерігається так зване явище як цвітушності. Яка пов’язана з низкою 

факторів, зокрема зовнішніми умовами і особливостями гібриду. Значно 

цвітушність проявляється у вологі роки. Окрім температури та умов 

зволоження ґрунту на підвищену цвітушність рослин позначається 

одностороннє азотне живлення, зменшення густоти рослин, освітлення та інші 

фактори. Тому важливо врахувати дані фактори для уникнення прояву 

цвітушності на посівах буряків цукрових. 

У 2024 році сівбу буряків цукрових було проведено 3 квітня 2024 року 

за температури повітря 12,3 °С, що забезпечило добре прогрівання ґрунту на 

глибину загортання насіння. Оптимальні умови склалися для появи дружніх 

сходів, так у гібриду Буало сходи з’явилися на 11 квітня (табл. 3.1), що на 1 

добу раніше ніж у гібриду Брін (табл. 3.2). Наступна стадія розвитку це 

утворення 1-ої пари справжніх листків, яка настала 23 квітня у гібриду Буало 

та 24 квітня у гібриду Брін. Проведена обробка Bioforge на стадії ВВСН 10 

сприяла прискоренню утворенню листків на 1-2 доби, що в подальшому також 

скоригував дати настання інших стадій. Так, утворення 2-ої пари справжніх 

листків на розпочалася 7 травня у Буало та 10 травня Брін, це було зумовлено 

більше особливостями вирощуваного гібриду. За обробки просівів Bioforge на 

стадії ВВСН 10 спричинило, що дана стадія настало на 1-2 доби раніше 

порівняно з контрольним варіантом. 

 

Таблиця 3.1 
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Дати настання стадій розвитку (фенологічних фаз) залежно від 
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Буало К 11.04 23.04 07.05 15.05 01.06 16.06 

В1 11.04 22.04 06.05 14.05 30.05 15.06 

В2 11.04 22.04 06.05 14.05 29.05 13.06 

Брін К 12.04 24.04 10.05 17.05 03.06 18.06 

В1 12.04 22.04 08.05 15.05 01.06 16.06 

В2 12.04 22.04 08.05 16.05 31.05 15.06 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

 

15 травня було відмічено формування 3-ої пари справжніх листків у 

гібриду Буало і 17 травня у гібриду Брін. Обробка посівів Bioforge сприяла 

пришвидшення настання даної стадії і було відмічено відповідно 14 та 15 

травня.  

Стадія ВВСН 19 настала 1-3 червня було відмічено розростання розетки 

листя та змикання в рядках. Обробка посівів сприяла прискорюванню 

настанню даної стадії на 1 доби залежно від варіанту кратності обробки 

посівів. 

Змикання міжряддя або стадія ВВСН 39 було відмічено на контролі 16 

червня у гібриду Буало та 18 червня у гібриду Брін. Обробка посівів на стадії 

ВВСН 10 Bioforge сприяла настання змикання міжрядь вже 15-16 червня 
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залежно від гібриду та за обробки Bioforge на стадіях ВВСН 10+ВВСН 15 

відповідно 13-15 червня. 

На тривалість стадії ВВСН 00-10, окрім температури та вологості ґрунту, 

істотний вплив мали інші чинники: система основного та передпосівного 

обробітку, калібр насіння, глибина його загортання. За сприятливих умов 

температурного та водного режимів через 8–9 діб після проведення сівби 

з’явлися перші асимілювальні органи рослини – сім’ядолі (табл. 3.2).  

Таблиця 3.2 

Тривалість між стадіями розвитку (фенологічними фазами) 
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Буало К 8 12 14 8 16 15 

В1 8 11 12 8 16 16 

В2 8 11 12 8 15 15 

Брін К 9 12 16 7 16 15 

В1 9 10 16 7 16 15 

В2 9 10 16 8 15 15 

Середнє по чиннику А 9 11 14 8 16 15 

Середнє по 

чиннику В 

К 9 12 15 8 16 15 

В1 9 11 14 8 16 16 

В2 9 11 14 8 15 15 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 
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Через 12 діб після стадії ВВСН 10 настає стадія ВВСН 11, відмічено, що 

за обробки сходів наступна стадія настала на 1-2 доби раніше. Та ж тенденція 

спостерігалася на інших міжфазних періодах. 

Таким чином, оптимальні погодні умови обумовили появу дружніх 

сходів у гібриду Буало 11 квітня та 12 квітня у гібриду Брін. За обробки посівів 

Bioforge на стадії ВВСН 10 та ВВСН 10+ВВСН 15 сприяло швидшому 

настанню стадій на 1-2 доби раніше порівняно з контрольним варіантом. 

 

3.2. Польова схожість насіння та виживаність рослин буряків 

цукрових 

Отримання дружніх та одночасних сходи посіву є гарантією високих 

врожаїв коренеплодів буряків цукрових. За одержаними результатами було 

встановлено, що польова схожість насіння буряків цукрових залежала в 

основному від погодних умов та досліджуваного гібриду. Найвищий покажчик 

польової схожості був у гібриду Брін, який становив 92,1 %, що на 0,3 % вище 

порівняно з гібридом Буало (рис. 3.1)  

 
Рис. 3.1. Польова схожість насіння буряків цукрових, % 
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Визначення польової схожості та густоти рослин у фазі на час збирання 

надає можливість обчислити виживаність рослин буряків цукрових залежно 

від досліджуваних факторів. Так, на контрольному варіанті найвищий 

показник виживаності продемонстрував Брін – 87,8 % (рис. 3.2). 

 
Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 3.2. Виживаність рослин буряків цукрових залежно від обробки 

посівів, % 

 

Встановлено, що обробка посівів Bioforge у комплексі зі удобренням 

сприяло збереженості рослин буряків цукрових, як за обробки на стадії росту 

та розвитку ВВСН 10 так і на стадії ВВСН 15. Так, за дворазової обробки 

посівів Bioforge у гібриду Буало виживаність рослин під час вегетації зросла 

до 90,4 %, коли на контрольному варіанті виживаність становила 85,4 %. 

Подібну тенденції спостерігаємо і у гібриду Брін, де за обробки посівів 

виживаність зросла до 93,1 %, що на 5,3 % більша порівняно з котролем. 
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Таким чином, обробка посівів Bioforge у комплексі зі удобренням 

сприяла збереженості рослин буряків цукрових. Так, найвищий показник 

виживаності рослин було зафіксовано у гібриду Брін до 93,1 % за обробки на 

стадії росту та розвитку ВВСН 10 + ВВСН 15. 

 

3.3. Вегетативна маса буряків цукрових залежно від 

досліджуваного чинника 

За умови достатнього зволоження та елементами живлення утворюється 

значний за масою та площею листковий апарат рослин буряків цукрових. 

Рослини з такою листковою поверхнею відзначаються вищою 

продуктивністю. За оптимальних температурних умов, динаміка формування 

листкового апарату буряків цукрових залежить від динаміки зростання його 

маси. Під час інтенсивного періоду росту вона також корелює з динамікою 

приростів маси коренеплодів.  

 

 
Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 3.3. Вегетативна маса 1 рослини гібридів буряків цукрових 

станом на 16 липня 2024 року, г 
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Одержані результати показали, що маса рослин, коренеплодів і листя 

залежала від обробки посівів Bioforge, найвищі показники було отримано у 

гібриду Брін, яка становила 621 г в тому числі маса коренеплоду склала 275 г 

за дворазової обробки посівів (рис. 3.3). 

Найнижчі показники було зафіксовано у гібриду Буало, де маса рослини 

становила 602 г з коренеплодом 257 г за двократної обробки посівів. Так, як 

визначення маси проводили 16 липня 2024 року рослини буряків цукрових 

продовжували всій ріст. Наступні заміри проводили 16 серпня 2024 року. Було 

зафіксовано зменшення частки листя в загальній масі рослини і збільшення 

коренеплоду (рис. 3.4). 

 

 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 3.4. Вегетативна маса 1 рослини гібридів буряків цукрових 

станом на 16 серпня 2024 року, г 
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Найвищу масу рослини також було отримано у гібриду Брін загальна 

маса якої склала 1025 г з яких вага коренеплоду становить 617 г, коли у гібриду 

Буало маса рослини – 927 г і відповідно    коренеплоду – 597 г за обробки 

посівів Bioforge на стадіях розвитку ВВСН 10+ВВСН15. 

Наступне визначення маси рослини і її частин буряків цукрових було 

проведено перед збиранням. Було встановлено, що найбільші коренеплоди 

було отримано у гібриду Брін відповідно 852 г та 831 г (на 21 г менше) у 

гібриду Буало (рис. 3.5) за дворазової обробки посівів Bioforge. 

 

 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 3.5. Вегетативна маса 1 рослини гібридів буряків цукрових на 

час збирання, г 
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Таким чином, протягом вегетації ми спостерігали інтенсивне 

наростання вегетативної маси як у гібриду Буало так і у гібриду Брін, що 

забезпечило формування маси коренеплоду 831 г та 852 г відповідно. 

Проведення обробки посівів Bioforge сприяло захисту рослин та їх адаптації 

до стресових факторів, таких як відсутність опадів та високі температури, що 

може мати значний вплив на рівень урожайності.
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РОЗДІЛ 4 

ПРОДУКТИВНІСТЬ ПОСІВІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗА ВПЛИВУ 

ОБРОБКИ ПОСІВІВ 

 

4.1. Урожайність коренеплодів буряків цукрових за впливу 

досліджуваного чинника 

Урожайність являється важливим покажчиком для 

сільськогосподарських культур. На її основі будуються регресійно-

статистичні моделі продуктивності. Використовуючи показниками 

урожайності, дозволяє оцінити дію тих чи інших чинників середовища та 

супутніх чинників, що вивчаються в досліді (табл. 4.1). 

Таблиця 4.1 

Урожайність гібридів буряків цукрових залежно від обробки посівів 

Гібрид: чинник А Обробка посівів: 

чинник В*  

Урожайність, т/га Приріст до 

контролю 

% т/га 

Буало 

К 68,21 - - 

В1 78,62 15,1 10,33 

В2 90,15 30,6 20,85 

Брін 

К 73,52 - - 

В1 84,01 14,3 10,49 

В2 95,19 29,5 21,67 

Середнє по чиннику А 81,42 

- 
Середнє по чиннику 

В 

К 70,87 

В1 81,28 

В2 92,13 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 
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Засновуючи в технології вирощуванні Bioforge, дало змогу отримати 

урожайність на рівні 81,28-92,13 т/га 

Найвищу урожайність було отримано за вирощування гібриду Брін та 

дворазової обробки посівів на стадія розвитку ВВСН10+ВВСН 15, що дало 

змогу отримати 95,19 т/га. На даному варіанті гібрид Буало сформував 

урожайність на рівні 90,15 т/га, що на 5,04 т/га менше порівняно з гібридом 

Брін. Обробка посівів Bioforge на стадії ВВСН 10 дала змогу отримати в 

середньому урожайність на рівні 81,28 т/га, що на 10,85 т/га менше порівняно 

з варіантом ВВСН 10+ВВСН 15. Найменшу урожайність було отримано у 

гібриду Буало 68,21 т/га на контрольному варіанті. 

Отже, найвищу урожайність коренеплодів буряків цукрових було 

отримано у гібриду Брін за дворазової обробки посівів на стадіях ВВСН 10 та 

ВВСН 15, що дало змогу підвищити урожайність на 21,67 т/га або на 10,5 % 

порівняно з контрольним варіантом. Поєднання антистресового препарату 

Bioforge в технології вирощування буряків цукрових дало змогу не тільки 

максимально реалізувати біологічний потенціал рослин за рахунок 

ефективного використання елементів живлення, але і отримати високий 

потенціал продуктивності. 

 

4.2. Вихід цукру з коренеплодів буряків цукрових 

Технологічні показники якості коренеплодів буряків цукрових 

обумовлюється біохімічним складом їх, які залежать від абіотичних, 

антропогенних та біотичних чинників. Головним та основним серед 

показників технологічних якостей коренеплодів буряків цукрових являється їх 

цукристість. У економічному плані важливішою властивістю цукрових 

буряків являється вихід цукру, який варіює та залежить від умов середовища 

вирощування та має високий кореляційний зв’язок з урожайністю 

коренеплодів і вмістом цукру. 

Вміст цукру у коренеплодах буряків цукрових може становити 17–20 % 

відносно сирої маси коренеплодів, а рідше і 22–23 %. На початку технічної та 
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біологічної стиглості коренеплодів, інтенсивність нагромадження цукру 

становить 0,05–0,1 % за добу. 

За результатами було встановлено, що застосування антистресового 

препарату Bioforge дало змогу підвищити вміст цукру на 0,62-0,86 % 

порівняно з контрольним варіантом (табл. 4.2). 

Таблиця 4.2 

Цукристість гібридів буряків цукрових залежно від обробки посівів 

Гібрид: 

чинник А 

Обробка посівів: 

чинник В*  

Цукристість, % Приріст до 

контролю 

Буало 

К 15,82 - 

В1 16,54 0,72 

В2 16,67 0,85 

Брін 

К 16,03 - 

В1 16,65 0,62 

В2 16,89 0,86 

Середнє по чиннику А 16,43 

- 
Середнє по 

чиннику В 

К 15,93 

В1 16,60 

В2 16,78 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

 

Найвищий вміст цукру було отримано за вирощування гібриду Брін та 

дворазової обробки посівів Bioforge на стадія розвитку ВВСН10+ВВСН 15, що 

дало змогу нагромадити цукор до 16,89 %. На даному варіанті гібрид Буало 

накопичив цукру до 16,67 %, що на 0,22 % менше в порівняні з гібридом Брін. 

Обробка посівів Bioforge на стадії ВВСН 10 сприяла накопиченню цукру в 

коренеплодах і становила в середньому по двох гібридах 16,60 %, що на 0,67 
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% більше в порівняні з контролем та на 0,18 % менше порівняно з варіантом 

ВВСН 10+ВВСН 15. Найменша цукристість буряків була отримано у гібриду 

Буало 15,82 % на контролі. 

Таким чином, суттєвої різниці по вмісту цукру між варіантами з 

обробкою антистресовим препаратом не виявлено. Його використання 

дозволило збільшити цукристість коренеплодів у середньому по гібридах на 

0,67-0,85 %. 

Так як для комерційних цілей є важливий показник вихід цукру з площі, 

тому нами було визначено та приведено так дані. Встановлено, що в 

середньому вихід цукру варіював від 11,3 до 15,5 т/га залежно від гібриду та 

варіанту обробки посівів антистресовим препаратом Bioforge (табл. 4.3). 

Таблиця 4.3 

Вихід цукру у гібридів буряків цукрових залежно від обробки посівів 

Гібрид: 

чинник А 

Обробка посівів: 

чинник В*  

Вихід цукру, т/га Приріст до 

контролю 

% т/га 

Буало 

К 10,8 - - 

В1 13,0 2,2 20,4 

В2 14,9 4,1 37,6 

Брін 

К 11,8 - - 

В1 14,0 2,2 18,7 

В2 16,1 4,3 36,4 

Середнє по чиннику А 13,4 

- 
Середнє по 

чиннику В 

К 11,3 

В1 13,5 

В2 15,5 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 
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Вихід цукру з площі в основному залежав від цукристості коренеплодів 

буряків цукрових та урожайності. Так, найвищий вихід цукру було отримано 

за вирощування гібриду Брін та дворазової обробки посівів Bioforge на стадія 

розвитку ВВСН10+ВВСН 15, що дало змогу отримати цукору на рівні 16,1 

т/га. За даного варіанту обробки посівів гібрид Буало дав 14,9 т/га, що на 1,2 

т/га менше в порівняні з гібридом Брін. Внесення антистресового препарату на 

посіви на стадії ВВСН 10 сприяла виходу цукру в середньому по двох гібридах 

13,5 т/га, що на 2,2 т/га більше в порівняні з контролем та на 2,0 т/га менше 

порівняно з варіантом ВВСН 10+ВВСН 15. Найменший вихід цукру було 

отримано у гібриду Буало 10,8 т/га на контрольному варіанті. 

Отже, вихід цукру з площі в основному залежав від цукристості 

коренеплодів буряків цукрових та урожайності. Обробка посівів Bioforge 

більше мала вплив на рівень урожайності, а не на цукристість коренеплодів. 

Внесення антистресового препарату Bioforge дозволило отримати вихід цукру 

на рівні 13,5-15,5 т/га, що на 18,7-37,6 % більше порівняно з контролем. 



38 

 

РОЗДІЛ 5 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ БУРЯКІВ 

ЦУКРОВИХ 

 

Для обрахунків економічної ефективності проведених досліджень 

розрахували значення наступних показників як вартість врожаю 1 тони грн; 

витрати на вирощування 1 га, грн; умовний чистий прибуток з 1 га, 

собівартість коренеплодів 1 тони, грн та рівень рентабельності за цінами 

станом на жовтень 2024 року, яка становила 1 900 грн/т. 

Не зважаючи на дорого вартісну технології вирощування буряків 

цукрових та додаткових витрат на обробку посівів антистресових препаратом 

дало отримати досить непогані прибутки. Так, найвищий прибуток було 

отримано за вирощування гібриду Брін на рівні 106,0 тис. грн/га (рис. 5.1). 

 

 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 5.1. Умовний прибуток та витрати на вирощування буряків 

цукрових за різної технології, тис. грн./га 
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За вирощування гібриду Буало прибуток склав 92,3 тис. грн/га у варіанті 

за дворазової обробки посівів Bioforge, що на 13,7 тис.грн/га менше в 

порівняні з вирощуванням гібриду Брін. На контрольному варіанті в 

середньому для обох гібридів прибуток становив 59,1-70,1 тис.грн/га. 

Витрати на вирощування буряків цукрових становили на контрольному 

варіанті від 69,6 до 70,5 тис. грн/га. На досліджуваних варіантах витрати 

зросли до 76,9 тис. грн/га. 

Основні показники, які варіюють та впливають на собівартість 1 тони 

коренеплодів це витрати на вирощування буряків цукрових на 1 га та 

отриманої урожайності з цукристістю. Вся оптимізація будь якої технології 

вирощування зводиться до зниження собівартості її. Так, найнижча 

собівартість була отримана за вирощування гібриду Брін (рис. 5.2). 

 

 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 5.2. Собівартість 1 тони буряків цукрових за різної технології 

вирощування, грн 
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Найвищу собівартість 1 тони коренеплодів було отримано за 

вирощування гібриду Буало, яка становила 1 034 грн на контрольному 

варіанті, коли за дворазової обробки посівів Bioforge дало змогу знизити її до 

863 грн. За одноразової обробки антистресовим препаратом вдалося знизити 

собівартість коренеплодів до 953 грн/т. 

Таким чином, найменшу собівартість коренеплодів буряків цукрових 

вдалося досягти за вирощування гібриду Брін та з обробкою посівів Bioforge 

на стаді ВВСН 10+ВВСН15 і становила 786 грн/т. 

Розрахунок рентабельності надає можливість проаналізувати статті 

витрат та отриманий прибутку від реалізації отриманої продукції. Найвища 

рентабельність була отримана за вирощування гібриду Брін за обробки посівів 

антистресовим препаратом Bioforge на стадіях ВВСН 10+ВВСН15 на рівні 

141,6 % (рис. 5.3). 

 

 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

Рис. 5.3. Рівень рентабельності за різної технології вирощування 

буряків цукрових, % 
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Найменшу рентабельність було отримано за вирощування гібриду Буало 

на рівні лише 83,8 % на контролі, обробка посівів Bioforge на стадії ВВСН 10 

сприяла підвищенню рентабельності до 99,3 % та додатково на стадії ВВСН 

15 – до 120,1 %. 

Отже, варіант дослідження з найвищим рівнем рентабельності виявився 

за сівби гібриду Брін за обробки посівів антистресовим препаратом Bioforge 

на стадіях ВВСН 10+ВВСН15 на рівні 141,6 % 

Нами також було визначено додатковий прибуток від застосування 

такого елементу технології, як обробка посівів антистресовим препаратом 

Bioforge (табл. 5.1). 

Таблиця 5.1 

Додатковий прибуток залежно від обробки посівів буряків 

цукрових, тис. шт./грн 

Гібрид: 

чинник А 

Обробка 

посівів: 

чинник В* 

Умовний 

прибуток, тис. 

грн./га 

Додатковий 

умовний прибуток, 

тис. грн./га 

Буало 

К 59,1 - 

В1 74,4 15,3 

В2 92,3 33,2 

Брін 

К 70,1 - 

В1 87,1 17,0 

В2 106,0 35,9 

Примітка* К – контроль (водою); В1 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу 

сходів); В2 – Bioforge (0,6 л/га) (у фазу сходів)+(у фазу 5 пари листів) 

 

Встановлено, що внесення антистресового препарату Bioforge сприяла 

отримання вищого умовного чистого прибутку в порівнянні з контролем. 

Так, додатково було отримано прибуток на 15,3-17,0 тис. грн/га за рахунок 

обробки посівів на стадії ВВСН 10 та 33,2-35,9 тис. грн/га за обробки на 

стадіях ВВСН10+ВВСН 15.
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ВИСНОВКИ 

Дослідження з визначення впливу обробки посівів антистресовим 

препаратом Bioforge гібридів буряків цукрових в умовах Київської області, 

дозволили сформулювати такі висновки: 

1. Оптимальні погодні умови обумовили появу дружніх сходів у гібриду 

Буало 11 квітня та 12 квітня у гібриду Брін. За обробки посівів Bioforge на 

стадії ВВСН 10 та ВВСН 10+ВВСН 15 сприяло швидшому настанню стадій на 

1-2 доби раніше порівняно з контрольним варіантом. 

2. Найвищий покажчик польової схожості був у гібриду Брін, який 

становив 92,1 %, що на 0,3 % вище порівняно з гібридом Буало. Обробка 

посівів Bioforge у комплексі зі удобренням сприяла збереженості рослин 

буряків цукрових. Так, найвищий показник виживаності рослин було 

зафіксовано у гібриду Брін до 93,1 % за обробки на стадії росту та розвитку 

ВВСН 10 + ВВСН 15. 

3. Відмічено інтенсивне наростання вегетативної маси як у гібриду 

Буало так і у гібриду Брін, що забезпечило формування маси коренеплоду 831 

г та 852 г відповідно. Проведення обробки посівів Bioforge сприяло захисту 

рослин та їх адаптації до стресових факторів, таких як відсутність опадів та 

високі температури, що може мати значний вплив на рівень урожайності. 

4. Найвищу урожайність коренеплодів буряків цукрових було отримано 

у гібриду Брін за дворазової обробки посівів на стадіях ВВСН 10 та ВВСН 15, 

що дало змогу підвищити урожайність на 21,67 т/га або на 10,5 % порівняно з 

контрольним варіантом. Поєднання антистресового препарату Bioforge в 

технології вирощування буряків цукрових дало змогу не тільки максимально 

реалізувати біологічний потенціал рослин за рахунок ефективного 

використання елементів живлення, але і отримати високий потенціал 

продуктивності. 

5. Істотної різниці по вмісту цукру між варіантами з обробкою 

антистресовим препаратом не виявлено. Його використання дозволило 

збільшити цукристість коренеплодів у середньому по гібридах на 0,67-0,85 %. 
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6. Вихід цукру з площі в основному залежав від цукристості 

коренеплодів буряків цукрових та урожайності. Обробка посівів Bioforge 

більше мала вплив на рівень урожайності, а не на цукристість коренеплодів. 

Внесення антистресового препарату Bioforge дозволило отримати вихід цукру 

на рівні 13,5-15,5 т/га, що на 18,7-37,6 % більше порівняно з контролем 

7. Внесення антистресового препарату Bioforge сприяло отримання 

вищого умовного чистого прибутку, рівня рентабельності в порівнянні з 

контролем. Так, додатково було отримано прибуток на 15,3-17,0 тис. грн/га за 

рахунок обробки посівів на стадії ВВСН 10 та 33,2-35,9 тис. грн/га за обробки 

на стадіях ВВСН10+ВВСН 15. Найменшу собівартість коренеплодів буряків 

цукрових вдалося досягти за вирощування гібриду Брін, яка становила 786 

грн/т. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

В умовах Київської області на чорнозему малогумусному опідзоленому 

типовому ґрунті для отримання урожайності коренеплодів буряку цукрового 

на рівні 90–95 т/га та виходу цукру 15,0–16,0 т/га, доцільно висівати гібрид 

Брін за рівня мінерального удобрення N160P125K175 та обробкою посівів 

антистресовим препаратом Bioforge на стадії розвитку ВВСН 10 у нормі 0,6 

л/га та на стадії ВВСН 15 у нормі 0,6 л/га. 
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